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Ha hazánk kulturális viszonyait te­
kintjük, tulajdonképpen csak két osztályt 
tudunk megállapítani: az általános mű­
veltségű és általános műveltség nélkül 
szűkölködő osztályt. Vannak életpályák, 
amelyek csak az általános műveltség 
megszerzésével érhetők el s vannak, 
melyekhez a négy elemi iskola elvég­
zése is elegendő. Nagykereskedőink s 
müveit iparosaink sokat tudnának me­
sélni arról, hogy minő anyagot kapnak 
inasoknak. Ha a gyermek csak csúszik 
is a középiskolákon, már a szülök to­
vább hajszolják. Ha pedig a gyermek 
már a középiskola első osztályában el 
bukott, adják inasnak. Ez még nem 
volna nagy baj, ha egyszersmind gon­
doskodás történnék afelől, hogy a fiú 
mint inas megszerezheti majd azokat 
az ismereteket, melyek az életben ok 
vétlenül szükségesek, hogy pályáján 
boldogulhasson. Igaz, hogy vannak ía- 
nonc-iskolák, közép-kereskedelmi iskolák, 
de a célt vajmi ritkán érik el. A ta- 
nonc iskola is többé-kevésbé elemi is­
kola, gyakran meg az írás és olvasás 
tanításával kell vesződnie a tanítónak, 
s azután minő kvalifikációt biztosítanak ? 
Hátha az a fiúcska, aki 12—14 éves 
korban állott be az üzletbe vágy iparos 
nak, későbben veszi észre, hogy az a

mesterség, amelyre adta magát, nem neki 
való ? Hová forduljon ?

S amint müveit kereskedőkre s ipa­
rosokra, épp oly nagy szükségünk van 
a müveit munkásosztályra. Hiszen kik 
lesznek munkásokká ? Akiktől a sors 
megtagadta azt, hogy tanuljanak. Föl - 
nevekednek, gyári munkásokká lesznek 
s csak későbben, idősebb korban veszik 
észre, hogy sem énnél, sem amannál a 
vállalatnál nem boldogulhatnak, mert 
hiányzik a képzettségük. Példa reá a 
vasúti vállalat ; ha a vasúti munkás 
megfelelő képzettséggel rendelkezik, 
sokra viheti pályáján. Elismerést érde­
melnek a szakszervezetek ; ök igyekez­
nek kebelbeli tagjaikat kellő utasítások­
kal ellátni. Ámde ez sem rendszeres.

Az általános műveltség gondolata 
megkívánja, hogy azok oktatásáról, akik­
nek alkalmuk ismereteket szerezni nem 
vo’t, vagy az állam vagy a társadalom 
gondoskodjék. Mindenesetre első lenne 
az állam. De .hát mindent csak az ál­
lam ? Vájjon, a mi társadalmunk any- 
nyira gyenge volna arra, hogy maga 
vegye kezébe a szegényebb iparosok és 
munkások oktatását ? Nem. A messzi 
naiak részére rövid idő alatt 240 ezer 
koronát hozott össze a társadalom, hi­
vatkozással a humánizmusra. Hát vájjon 
kevésbé humánus dolog a műveltség 
terjesztése ? Bizony ezek is károsultak, 
de szellemileg károsultak, épp úgy ön­

hibájukon kívül, mint a messzinaiak. 
Nagyon szép gondolat tehát a mun- 
kásgirnnáúum felállítása. Ez a tan­
folyam — mely tegnap nyílt meg a 
bábaképezdében — hivatva van közép­
iskolai ismeretekkel ellátni a tanulni 
vágyó iparossegédeket és az összes 
munkásokat. Hivatva van áthidalni azt 
az űrt, amely az iparostanonciskola 
után támad az ifjúságnál. Fenntartása a 
társadalom válLira nehezedik. Igaz, hogy 
már annyi mindenféle egyletek számára 
le vannak kötve garasaink, amelyeknek 
produktiv hasznát talán nem is látjuk, 
de jelenleg oly intézménynyel állunk 
szemben, ahol nem krajcároskodhatunk. 
Mindenki számára nyitva van az inté­
zet, kiki saját szemeivel meggyőződhetik 
arról, mi folyik abban a szellemi mű­
helyben. Most még csak a kezdet kez­
detén áll, de hiszen a terebélyes nagy 
fa sem nőtt ki egyszerre. Ha egyesek 
és az egész társadalom, az egyletek, a 
város egyformán érdeklődnek ez uj 
intézmény iránt, ha az az áldozatkész 
magyar társadalom veszi kezébe a dol­
got, hatalmas intézménynyé fog kifejlődni. 
És a mi a fő, bizonyos kválifikáciőt is 
nyújt. Aki az intézetben a tanfolyamot 
elvégezte, az ha egyébként is kissé ta­
nulgat, az a polgári iskola negyedik ősz- 
tályából vizsgálatik.

Az intézetnek a tegnapi előadás után 
nagy jövőt jósolunk. Remé jük, hogy a

Szanyin.
— Az orosz ifjúság szeralmi evangéliuma. — 

Irta: Bíró Lajos.
Végre itt van, végre olvashatja az is, 

aki nem tud oroszul, végre megjelent ma­
gyar fordításban legalább a százszor emle­
getett és ezerszer dicsért a milliókat meg 
mámorositó, a lelket felgyújtó a nagy indu­
latokat felszabadító Szanyin, az elkobzott 
és az elkobzás után tízszeres vágygyal to­
vább olvasott hires és hírhedt Arcibasev- 
regény. Amikor lasean átszivárogtak Orosz­
országból azok a csodálatos hírek, hogy a 
forradalmat nemcsak fegyverrel verték le, 
hogy a foradalom nemcsak a szónak politi­
kai értelmében van legázolva, hanem, hogy 
a forradalomnak tökéletesen vége, mert be­
felé is megszűnt, mert az orosz forradalmi 
polgárság lelkében szűnt meg teljesen az 
elégedetlen, lázadó kedvű, harci feszültség, 
mert az ötven év óta tartó makacs és áldo­
zatkész harevágy teljesen ellankadt, felosz­
lott, megszűnt és mert ami energia az orosz 
lelkekben maradt, az az élvezés, az életöröm 
és a szerelés felé fordult; amikor tehát hire 
jött, hogy az olyan mélyen keresztény, 
olyan igazán názáreti orosz lélek egyszerre 
Dionizosznak adta magát és hogy ugyanaz 
az orosz ifjúság, amely rövid idővel azelőtt 
a szabadságért, a népért, a jövőért még 
Szibériával és kötéllel ős golyóval nézett 
szembe, most a szabad szerelem klubjait

alapítja meg és szexuális kicsapongásokban 
találja az élet tartalmát és célját és értel­
mét, akkor minden híradás, minden tudósí­
tás, minden közömbös vagy elszörnyedt kri­
tika ezt a nevet emlegette: Szanyin. A 
szabad szerelem orosz klubjait Szanyinról 
nevezték el, a gimnázisták, akik tizennégy- 
tizenöt éves lányokkal viszonyokat szőttek, 
szintén szanyinistáknak nevezték magukat; 
amint a lelkeknek nagy forradalmi feszült­
sége egyszerre a szexuális örömök felé talált 
utat és levelezést és a mint az áldozatkész 
ség energiája egyszerre a szerelmi élvezetek 
energiájává alakult át, az egész nagy for­
rongás és kavarodás fölött ott lebegett a
Szanyin neve. , , ., ,

Soha könyvnek ekkora hatása még 
nem volt: még Oroszországban sem, amely­
nek az életében pedig könyvek voltak a leg­
nagyobb események. Az utolsó évtizednek 
talán a legnagyobb cselekedete volt Szanyin; 
a könyv hatása úgy megdöbbentette az orosz 
kormányt, hogy a második kiadást elkoboz- 
tatta; mire azonban a rendőrök a könyves­
boltokba mentek lefoglalni a tiltott munkát, 
eevetler egy példányt sem találtak: két-há- 
rom nap alatt elfogyott mind. Úgy várták 
az emberek ezt a második kiadást, hogy a 
megjelenése előtt harminc-negyven rubelt 
fizettek használt példányikért.

A harmadik orosz kiadást már Német­
országban nyomtatták: a határon azután át 
csempészik Oroszorágba. Most rnegjelent a 

, magyar fordítás Szabó Endrétől. Es mialatt

Uroszországbán még mindig újabb és újabb 
ezrek olvassák lázassá váló fejjel, kigyuló 
szemmel és áttüzesedő vérrel ezt a tiltott 
könyvet, mi is megnézhetjük hidegen és 
csodálkozva, gyanakodva és kíváncsian, hogy 
mi az a nagyszerűség, a mi benne van.

... Szanyin hazamegy a kis városába, 
az öreg házba, a melyben az apja és a 
nagyapja lakott, az anyjához és a nővéré­
hez. Jókedvű, óriás erejű, mosolygós, nagy 
legény, aki mindennek és mindenkinek, az 
egész életnek jóindulattal és szeretettel ne­
vet az areába. aki egyelőre nem csinál sem­
mit és akinelt semmiféle terve nincs a jö­
vőre nézve. El és szereti az életet; sétál és 
mosolyog. Az anyát felháborítja ez a nyuga­
lom. A nővérét meglepi. A nővére — Lyda 
— ragyogóan szép fiatal lány, akinek a 
szépsége erőtől duzzadó, asszonyiságtól át- 
melegitett, vágyaktól nyugtalan, kábító, érett 
leányszépiég. Szanyin gyönyörködik benne, 
nem is a testvérnek, hanem a férfinak a 
gyönyörűségével. Lyda tudja ezt.

Egy csomó férfi veszi körül a lányt, 
Lyda egy csinos katonát, egy szép huszár' 
kapitányt választ ki közülök. Gsókolózik vele, 
hozzásimul és gyöngévé lesz, ha hozzásimul. 
Elmegy a lakására. A szeretője lesz. Amikor 
az első mámoron túl van, akkor egy aggo­
dalmas megismerés dereng fel benne. Az, 
hogy ennek a férfinak nem volt érdemes 
odaadnia magát, hogy ez nem volt méltó az 
ő áldozatkész, nagylelkű szerelmére, hogy ez

íJ i II? r* 1 - ÍV ÍÖ" I 
>_ ; f #4 :
V. • Ö >)$?

lilt- 3i V • 7', í,
■ V 'v. f> : *

\ <‘:ÁV a
- r"‘ -1' 1> ' ' I

'4, rt\n1
. rx'M-

, > '
. - i, -
- > .

61
', - í I

• ! i'( ■ i|
- , I

■i. rjM I

L * ' i
< V X 1 * *
ex y í

!> ;•< ‘9-j. ■ -%í- -1T ..lit*
Vr 7 

"\, "V: > 
ihr Vív

£

I
N I 'i|'• -1. j

yíffiíii
;-r<Í 1

•

K tr; jy ,i,

tv ír•f I rr
'“■‘I í1

A,

X ■ : t. íi 
-*■ t •«’, >L «5’V? .
" - v ,-r ;:

1
1' ejviiSHl
/ i v ->
v'/' .. I \ •• v. V y i. i
...Ái : ‘ti

1- t I
Á X- f - i| 

,'uá ,• I,
y.VV tv V y?

1 V '■ 1 
r • ^ :) I

f «I
/ í * •

,< ff 1
-Í«

•?'t -T- . M

1
I:

> x\ ,4f

I
"V mií

........... -

mi



DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1969. frtrgftr 11.

város, a pénzintézetek és az egyletek 
nem hagyják elaludni a szikrát, hanem 
teljes erejükkel fentartására igyekeznek.

ü repülő kémény.
leterpelléclólt whataga.

kijelentette, hogy csuk szombaton fog vá 
laszolni a néppárti képviselőnek.

Varon Gábor az osztrák pénzugymi 
nisztérium vezetőjének azokat a kijelentésen 
tette szóvá, melyekkel január „8 án Ma­
gyarországnak Boszniához való jogait vonta
kétségbe^^ gán(]or miniszterelnök: Ami
az adott kérdést illeti, megjegyzi, hogy a 
közös pénzügyminiszter jogos hatáskörében 
járt el, amikor a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Banknál egy Boszniába alapítandó intézésre

A képviselőiéi Mise.
A képviselöház mai ülésén folylatta>a 

földadó-reformról szóló törvényjavaslat rész 
letes tárgyalását és eljutott egészen a 30 ik 
szakaszig. Majdnem mindegyik tételnél akadt 
egy vagy több felszólaló s mindegyiknek» 
volt valami módosító szándéka. Álmosan 
unalmasan folyt az ülés, amelynek egyhan­
gúságát hirtelen ogy röpülő kérvény za 
varta meg. Épen mikor Wekerle Sándor 
miniszterelnök egyik felszólalásával végzett, 
az első emeleti karzatról egy világos ruhás 
középkora ember előrehajolt s lekiabálta a 
terembe:

— Éljen az igazság !
Ezután körülbelül kétszáz nyomtatott 

papírlapot szórt a képviselők közé. A terem- 
biztosok átadták Tejfelt rendőrfelügyelőnek 
akinek kérdésére elmondta, bogy Szirmák 
Imrének hWják s a Romba eh- utcában lakik 
A kérvény a „7. Ház* és a „Fehéges Nepu 
becses figyelmébe ajánlja Szistics György 
honvédfőhadnágyot, akiről a legsúlyosabb 
vádakat terjesztette az elkeseredett ember 
akit állítólag vagyonától fosztott meg. Be­
vitték a kerületi kapitányságra, ahol azza. 
fenyegetőzött, hogy a király elé viszi a dől 
got, ha ügyét kedvezően nem fogják elin­
tézni. A rendőrségen azt hiszik, hogy meg­
hibbant az elméje és ez a tette csak csiny- 
tevés.

Az incidens után folytatták az adóre­
form tárgyalását és fél kettőkor áttértek az 
interpellációkra.

Szmrecsányi György a vágbesztercei 
járásbíróság megszüntetése miatt panaszko­
dott. Günther Antal igazságügyminiszter

kért koncessziót megadta. Bejelenti, hogy ezt 
az intézkedését a közös'pénzügy miniszter 6
vele is tudatta.

A választ Ugrón is, a Ház is tudomá­
sul vette. , . .... .

Nagv György a kuruc ifjak gyűlésé­
nek betiltása ügyében interpellált.

Ezután egy sereg horvát következett. 
Surmin György a szerb propaganda ügyé­
ben terjesztett elő interpellációt, magyarul.

Popovícs Dusán a vodni bányamunká­
sokkal való rossz bánásmód miatt kért in­
tézkedést. Bahic Gyalszky Lyuba a hor­
vátországi szerb egyház üldözése miatt in­
terpellálta a kultuszminisztert.

Pihsy István felvilágosítást kórt : igaz-e, 
hogy a Ház félbe akarja szakítani az adó­
reformjavaslatok tárgyalását és az újonc- 
javaslatokat akarja sürgősen napirendre
tűzni ? ,

A miirszterek később feleinek az in­
terpellációkra.

Elnök ezután az ülést délután három­
negyed 3 órakor berekesztette.

Ki lesz az aj pénzügyi államtitkár.
Budapesti tudósítónk táviratozza.• A kép­
viselőház folyosóján ma befejezett tényként 
beszéltek arról, hogy Popovics Sándor pénz 
ügyi államtitkár lesz az osztrák-magyar bank 
uj kormányzója. Helyébe politikai államtit­
kárnak Désy Zoltán adminisztratív állam­
titkárt és Földes Béla képviselőt emlegetik.

Az oravicai mandátum. A Bredi- 
ceanu Kornél halálával képviselő nélkül ma­
radt oravicai kerületben az alkotmánypárt 
állít jelöltet, még pedig Sigrescu József fő­
városi gim ázinmi tanárt, aki ma este több 
képviselő társaságában Oravicára utazott. A 
függetlenségi párt a kerületben nem állit je­
löltet

9 városi párt értekezlete.
Jelölések a szakbizottságokba.

A régi érdemes tagok megmaradtak
A városi párt, mely most a közgyü 

lési teremben a legnagyobb s hatalmon levő 
párt, értekezletet tartott ma a városháza 
nagy tanácstermében, melyen a holnapi 
közgyűlés tárgyait készítette elő. Az érte­
kezleten mintegy hatvan városatya jelent 
meg, akik nagy érdeklődéssel tárgyalták 
végig a közgyűlés^ tárgysorozatát.

A közgyűlés legfontosabb tárgya a 
szakbizottságok megalakítása lesz A vá­
rosi párt e bizottságok tagjainak megválasz­
tására nézve mai értekezletén határozott, E 
határozata elismerésre méltóan komoly és 
nemes intenciója volt, mert a szakbizottsá­
gok tagjainak megválasztásánál az vezette a 
városi pártot, hogy a szakbizottságok régi, 
érdemes s a város érdekében munkálkodást 
kifejtett tagjait továbbra is meg kell az illető 
bizottságban hagyni, tekintet nélkül arra, 
hogy tag/a-e a városi pártnak, vagy sem. 
így a városi párt mai értekezletén a szakbi­
zottságok eddigi valamennyi érdemes tagját 
meghagyta s csupán azok helyett jelölt, akik­
nek helye elhalálozásukkal, a törvényható­
ságból való kimaradásukkal üresedett meg, 
vagy akik, mint például Márton Imre, ér- 
demetleneknek bi onyultak arra, hogy a 
közgyűlés a szakbizottságokban meghagyja 
őket.

így minden szakbizottságban bentma­
radtak a régi érdemes tagok. Ez a tény nap­
nál fényesebben igazolja a városi párt ne­
mes intencióit, mert most, mikor a városi 
pártnak a közgyűlési teremben abszolút több­
sége van, megtehette volna, hogy minden 
szakbizottságot városi párti tagokkal töltsön 
be. A városi párt eltekintett ettől s csak azt 
nézte, hogy érdemes-e az illető városatya a 
bizottsági taságra.

Az értekezlet végigtárgyalta a tárgy- 
sorozatot s minden a közgyűlés elé kerülő 
ügyben állást foglalt.

mélyen ö alatta áll. És mikor ez a megdöb­
bentő tudat amúgy is gyötri már, megálla 
pit ja, hogy gyermeke lesz. Elrohan a szere­
tőjéhez, a délceg, szép katonához. Az nyo­
morultul viseli magát. Lyda nem tesz szem­
rehányást neki; de még jobban érzi, százszo­
rosán érzi, milyen mélyen alatta áll ez az 
ember és búcsúzóul ezt vágja a szemébe:

— Barom!
Azután megy a folyó partjára... Itt 

utóléri és feltartja bátyja. Szanyin. Meg 
fogja. Leülteti. Megnyugtatja. Milyen osto­
baság — mondja — meghalni. Miért ? Mert 
az ösztönei tévedtek ? Nincs-e az életben 
azért szépség és öröm még ? Nincs-e itt 
Novikov, aki boldogtalanul szerelmes belé? 
Az elvenné igy is... Es miért ne menne 
hozzá ? Talán kevesebb örömet ad majd 
neki igy ? Miért meghalni ? Olyan felsége 
sen szép az élet.

Lyda feláll és a halál elszántsága he­
lyett egyszerre az élet minden vágya és 
minden öröme benne tombol a szivében. 
Szanyin hazakiséri. És elviszi hozzá Novi- 
kovot is. »lnnék megmondta : Lyda szeretője 
volt a kapitánynak, de ha most megmented, 
egész életedre a tied; ne légy ostoba, ne 
szalaszd ezt el.. „ És Novikov elmegy Lydá 
hoz; a lánynak könyek vannak a szemében ; 
és összehajolnak.

A katona, a kapitány, a szép fin még 
alkalmatlankodik. Szanyin elfricskázza, mint

segédeinek. „Nem párbajozom“ — mondja — lehetne élni, máskor szégyennek találja az 
hanem vigyék meg a megbízójuknak azt élet élvezését. Szerelmes egy Karvaszina 

* • 8 - ’ ’ nevű lányba; a lány imádja őt; a lány szép,az üzenetemét, hogy szamár, hogy ostoba 
paprikajancsi, hogy nevetséges tökfilkó.“ A 
szép katona lovagló ostorral megy neki 
Szanyinnak; a Szanyin óriási ökle felemel­
kedik ; és mielőtt az ostor lesuhanhatott 
volna, a földön fetreng és kínban vonaglik 
— száz ember szeme előtt — a szép kapi­
tány, egy szörnyű ütésnek a feldagadt nyo­
mával az arcán.

A kapitány főbe lövi magát. Vannak, 
akik Szanyint kárhoztatták, miért bánt el 
vele olyan kegyetlenül. Szanyin derült és 
nyugodt: ő csak azt tehette, amit tett. Körü­
lötte a legfurcsább emberek nyüzsögnek : az 
orosz forradalmi fiatalság különös és vad 
típusai. Nyugtalan és zavaros fejű emberek, 
mindben benne van a demagóg hiúság, 
mindben benne van egy nagy intellektuális 
elégedetlenség, egyik sem tudja : mit, merre, 
hová... Szanyin tudja csak, mit akar: élni 
és élvezni ezt a kimondhatatlanul szép éle­
tet. Mi köze neki az alkotmányhoz ? Mi köze 
neki ahhoz, hogy a huszonharmadik század­
ban milyen lesz a munkásság sorsa 1 Élni és 
élvezni, egy friss ajaknak a csókját lecsó­
kolni, hálás lenni érte; élni és élvezni ezt a 
gyönyörű életet. . .

Van itt egy Jurii nevű fiú. Diák, Pó- 
tervárról kitiltották. Otthon nem tudja, mi­
hez fogjon. Egy orosz Hamlet. Néha úgy

egy alkalmatlan férget. A kapitány elég- érzi, hogy nagy ember; máskor lenézi es 
tételt kéret tőle. Szanyin az arcába nevet a I megveti magát. Néha úgy érzi, jó volna és

üde, szerelemtől mámoros ; átadná magát 
már neki; odaadja magát neki... És ez a 
gyenge és gyáva, ez az ingadozó és habozó 
— a vágynak a forróeága és a kétség hű­
vösségei között vergődve — még elvenni 
sem tudja .

A lány ezee az éjszakán együtt van 
Szanyinnal. Szanyin gyönyörűséggel nézi az 
édes, fiatal szépségét. Beszél neki. A lány 
érdeklődéssel és borzongva hallgatja, bona 
még igy nem beszéltek neki... ebben a 
Szanyinban mennyi az erő és férfiasság. • • 
És Szanyin elveszi magának a lányt.

És megtartaná magának. Meghódítana 
magának, mert tele van meleg hálával iránta. 
Ds a másik férfi, a szerencsétlen (nyomoréij 
habozó egy kétségekkel teli percében éppé 
ezen a napon — a kincs végű talál koz 
után —■ agyonlövi magát. A lány pedig még 
szerette Lelkifurdálásai támadnak. Eli 
magától Sz&nyint... .

Szanyin elmegy. A várost is otthagyj - 
Vonatra ül. Hová? Nem tudja még 
szép, nagy életbe. Parasztokkal utazik egy - 
Megutálja őket. Kimegy a kocsi nyitott na 
részére. Hajnalodik Szanyin leugrik a 
natról. Feljöu a nap. És Szanyin erős, c 
tői duzzadó, fiatal testtel, derült, vidám 
ujjongó lélekkel megy előre a nap fele---
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A házfeloszlatás ríme.
Izgalmak a függetlenségi párton.

Támadták Andrássy belügyminisztert.
A függetlenségi párt tegnap esti ér­

tekezletéről ma rendkívül izgató hírek 
szivárogtak ki. Mint biztos forrásból ér­
tesülünk, Apponyi Albert grófnak csak 
nagynehezen sikerült megnyugtatni e 
pártot a kormány jövő terveire nézve. 
Több képviselő ugyanis ama nézetének 
adott kifejezést, hogy az ujoncjavasla- 
tok megajánlása esetén Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter felhatal­
mazást fog kapni a királytól a Ház 
feloszlatására. Sokan már azt is tudni 
vélték, hogy a belügyminiszter a kör­
jegyzőkhöz titkos rendeletét intézett, 
melyben bizalmas információkat kér a 
függetlenségi párt esélyeire nézve.

Sümegi Vilmos az ö felszólalásá­
ban egyenesen rámutatott a házfelosz­
latás rémére és azt mondotta, hogy az 
ö információja szerint uj választások­
kal akarnak többséget szerezni a 
bankközösségnek. Ezzel szemben Ap- 
pODyi utalt arra, hogy nem kell a dol­
gokat nagyon pesszimisztikusan felfogni. 
Az ujoncjavaslatckat meg kell szavazni, 
mert szükség van a jelenlegi válság­
ban a király jóakaratára.

Annyi bizonyos, hogy a politikai 
helyzet megítélésében eddig uralkodott 
optimizmus hirtelen pesszimizmussá vál­
tozott át. A függetlenségi pártkörben 
tegnap este csupa vésztjósló nyilatko­
zat hangzott el. Már azt is beszélik, 
hogy a király a Kossuth és Wekerle 
bankformuláját nem fogja elfogadni és 
hogy Kossuth bécsi útja nem kecsegtet 
semmiféle eredménynyel. Különösen 
Andrássy ellen keltek ki Sokan odáig 
mentek, hogy azt mondták, hogy a pak­
tum a pártot nem kötelezi a választói 
reform megszavazására és hogy az újonc 
javaslat megszavazásával a koalíció ele­
get tett kötelezettségének és most már 
vegye át a függetlenségi párt a kor­
mányt.

Mindez mutatja, hogy a jelenlegi 
politikai bizonytalanság nem alkalmas a 
helyzet megszilárdítására.

né pedig a második felvonásbeli énekszá­
mokkal aratott zajos sikert. Bőven kijutott a 
tapsból Györgyi Izsónak is, aki pedig helyt 
helyt sokat engedett meg magának, azután YODOm 
1 ormának, ki egy boszantó incidens dacára 
biztosan és szépen énekelt, nemkülönben a 
mindig bájos Gyöngyi Jolánnak s az epi­
zódisták közül Talliánnak, Ligetinek. Az 
e'őadást, mely harmadfél óra alatt pergett 
le, zsúfolt ház nézte végig. A zenekart Már- 
tonfalvy dirigálta, a betanitatlan s fölötte 
fegyelmezetlen női zenekarral nem birt f 
sem. (g-)

A Ssárdstrőm K. Szántó hangver 
senyhez. A ma esti Sxiirdström-hum;ver­
seny iránt az egész városban és a vidéken 
is oly érdeklődés nyilvánul, eminőre még 
nem volt példa. Ez különben a Svürdström- 
koncertek rendes tünetei közé tartozik. Most, 
pár nap előtt is, budapesti hangversenyükön 
az összes jegyeket szétkapkodta a közönség, 
alig volt közhírré téve a hangverseny ideje, 
s azelőtt hetekkel már drága pénzért sem 
lehetett jegyet kapni. így történt ez Oebre- 
czenbe/i is. A rendes ülőhelyek, melyek nem 
tagok részére kaphatók voltak, az első napon 
mind elkeltek. A rendezőség ennélfogva 
annyi pótszóksort helyezett el a teremben, 
amennyit csak a közönség kényelmének 
szem előtt tartásával lehetett és ezek nagy­
része is már elkelt. — Otkoronás jegyeket 
már nem lehet kapni, de néhány páholy, 
valamint ötkoronás ülőhelyek és kétkoro

tál hozott és részletesen megindokolt Ítéle­
tet, melynek végére oda van jegyezve.

— Tévedtem, az ítéletet viasza-

Ez és ilyen abszurdomok tűnnek ki az 
iratokból.

Kérdések az esküdtekhez.
Az iratok felolvasása után az esküdtek 

elé felteendő kérdéseket ezövegezték meg. 
Az esküdteknek a következő két főkórdcsie 
kell felelniök:

1. Bünös-e Kaál Elek dr. vádlott abban, 
hogy a Rahón megjelenő Rahói Újság oimü 
lap 1907. október 10-én megjelent számában 
közzétett röpiratában dr. Jancsó Gyula és 
dr. Aczél Gyula kir. járásbirákról oly té­
nyeket állított,, melyek valódiságuk esetén a 
fegyelmi eljárás ellenük való megindítását 
okoznák, vagy őket a közmegvetésnek ten- 
nék ki ?

2. Bebizonyitotta-e Kaál Elek dr. állí­
tásainak valódiságát, vagy nem ?

A kérdések megszövegezése után az 
elnök félbeszakította a tárgyalást.

A vád- és védbeszéd.

j) ráki járásIM
sajtópöre.

A perbeszédek napja.

Holnap lesz Ítélet.

és Művészet,
Műsor:

Csütörtök Remény dráma. Újdonság 
B bérlet.

Péntek Remény dráma, C béritt. 
Szombat Gyújtogató pajkos diák. dráma 

operette. Újdonság A. bérlet.
Vasárnap délután Nagymama operette 
Vasárnap este Gyújtogató Pajkos diák 

dráma operette.

Kip van Winkle. Hiába, a régi jó dal 
játékok, eltekintve talán attól, hogv meséjük 
szertelensége ma már mosolyt csal ki ar­
cunkra, most is épen úgy hatnak, akár 
negyven esztendővel ezelőtt. Élénken lehe­
tett ezt konstatálni, a tegnapi színházi est 
közönségének hangulatán, mely sok minden 
dacára emelkedett s derűs volt mindvégig. 
A Rip reprize tisztességes sikerrel járt s 
ebben egyformán része volt Zilahynérak, 
aki gyönyörűen énekelt és igen kedvesen 
játszott s Köménynek,'^ki a fárasztó címsze­
repet nemcsak játékban, de énekben is bírta. 
Kemény a harmadik felvonásbeli, erős rea­
lizmussal megjátszott kút-jelenetben, Zilahy-

Délután három órakor nyitotta meg 
valamint uuiurunas uiuugijcb. ™ ,az glnölc újból a tárgyalást, amikor is Gátby.
nás állóhelyek a mai nap folyamán még Bá|ínt kir ügyész kezdte meg v ádbeszédét 
kaphatók Hegedű-, es Sándor cégnél, a meg üsvzsz avvai érvelt, hogy a felolvasott
TeakTntette!yarraPhígyeSaze ülőhelyek™ terem iratokból sommi olyan nem tűnik ki amely 
nagy részét elfoglalják, a rendezőség csak szabálytalanságnak volna minősíthető es a 
korlátolt számban bocsátott ki állóhelyeket. Uanuk sem vallottak semmi terhelőt a járás- 
A műsort már közöltük lapunkban. Debreczen ,irák eBen_ Majd a vidéki ügyvédek viszo- 
hangversenyközönsége teszült érdeklődéssel etelte megleh tősen erős színekkel,
tekint a ma eali koncert elé I ? Révl Nándor dr. mond!» el ezután

I nagyhatású védőbeszédót. A felolvasott ira­
tokból kitűnik — úgymond, — hogy mily 
tudatlan és hozzá nem értő ítéleteket hoz­
tak a rahói járásbirák. A felolvasott iratok­
ból minden pontja beigazolódott a Kaál Elek 
dr. röpiratának. Az eskü alatti tanúvallo­
mások szintén minden pontjában megerősi 
tik a röpiratot. A hallgatóság zajos tetszés­
nyilvánításai közben kérte a vádlott fel-

A debrecseni törvényszék eskiidtbiró ment^jd & repBkát és duplikát mondták 
sága ma folytatta annak az országos érdek- ^ ^ után oláh dr. elnök este nyolc
lődóssel kísért szenzációs sajtópernek ai tár- L; bezárta a tárgyalást és annak foly- 
gyalását, amelyet két rahói járásbiró indított I ^ hol fCggel kilenc órára tűzte ki. 
Kaál Elek dr. rahói ügyvéd ellen A tárgya- Hol az esküdtek kioktatása és az
lás iránt folyton nagyobb az érdeklő^s- itélet hirdetése lesz. 
elegáns hölgyek, sok debreczem es vidéki 
ügyvéd hallgatják a ma sorra került, rend­
kívül érdekes periratok felolvasását. Ma 
egyébként Géthy ügyész és Révi Nándor 
dr. védő elmondták vád-, illetőleg védbeszé- 
deiket s igy holnap délre Ítélet lesz ebben 
a szenzációs sajtóperben.

A mai tárgyalásról a következő a tudó­
sításunk : I

Érdekes Ítéletek.
Reggel kilenc órakor nyitotta meg a 

tárgyalást Oláh Miklós dr. elnök és kibír 
detle a törvényszéknek a védőnek a valódi 
ság bizonyítására vonatkozó kérelmére ho­
zott végzésát. A törvényszék elrendelte har­
minc per iratainak a sajtópör aktáihoz 
való csatolását, mely perekben Jancsó 
dr és Acél dr. járásbirák Ítélkeztek, a har­
minc Ítélet közül elrendelte húsz Ítéletnek 
a felolvasását, a további tanúkihallgatá­
sokra vonatkozó kérelmet azonban elutasí­
totta. Révi dr. védő semmiségi panaszt je 
lentett be a törvényszéki végzés ellen.

Majd az iratok felolvasása követke­
zett. A periratokból rendkívül érdekes dol­
gok tűnnek ki a rahói igazságszolgáltatásra.
Többek közölt felolvastak egy Aozól dr. ál

Gyilkos katonák.
Kedvtelésből embert öltek.

A „Nick Carter" áldozatai.
A tolnamegyei csendőrséget egy regé­

nyekbe illő katonaszökési eset foglalkoz-
tatja' Merosy József dóesi csendőrőrmester- 
nek Tóth József décsi községi rendőr jelen­
tette hogy a Lassi-csárda közelében levő 
nagy halászcsárdában egy katona agyon­
lőve fekszik. A csendőrök azonnal kimen­
tek a csárdába és tényleg vérben találtak 
a katonát Az agyonlőtt katona teljesen 
felöltözve nagy vértócsában fegyvere mellett 
holtan terült el. Fegyverében 5 töltényt ta­
láltak, egy ki volt lőve, amelylyel életét 
oltotta ki. Az ágyon egy szurony volt, de­
rékszíjjal és kenyórtarisznyával. A kenyér- 
tarisznyában 130 darab éles töltény volt. 
Megállapították, hogy az illető Szegeden ál­
lomásozó cs. és kir. 46. gyalogezred lb. 
századhoz tartozó Tóth Hadrapacs Sándor
tlZCd Ezalatt egy másik szökött katonát 
Szirovácz Pétert a jánoshalmi csendőrön« 
elfogta, lafegyverezte és Decsra kísérts, m



*03/J j-í

vel a hadbíróságot ide vártik, mely e hó 
7-én oda is érkezett. Szirovác Pétert itt 
kihallgatták s a kővetkező vallomást telte :

Tóth Hadrapics Sándor tizdessel szö­
vetkezve, fegyverrel és 300 tölténnyel azzal 
a szándékkal szöktek meg, hogy a Bakói y- 
ban rablóbandát szerveznek. Miután az ez­
redtől megszöktek, elhatározták, hogy min­
denkit, aki eléjük akad, kíméletlenül lelőnek. 
Így találkoztak Födi István átokházi gaza 
val, akit, mint mondja, kedvtelésből agyon­
lőttek E hó 4-én érkeztek meg az említett 
deesi halászkunyhóba. Ott tanácsot tartottak 
és Tóth Hadrapics Sándor tizedes indítvá­
nyozta hogy a közelben lévő lassi csárda 
lakóit gyilkolják le, aztán rabolják ki őket, 
a csárdát pedig gyújtsák rájuk.

ő ellenezte a rablógvOkosságot; ezért 
összevesztek és biikóztak is. Mikor ' ala- 
hogy megbékültek, ő azon ürügy alatt, hogy 
a csárdából vacsorát hoz, megszökött tár­
sától és Baja felé vette útját. Tettét meg­
bánta és vissza akart térni ezredéhez Sze­
gedre. Baja határában fegyverét, szuronyát 
és 145 darab éles töltényét elrejtette. Így 
tehát ő Tóth Hadrapcs Sándor öngyilkos­
ságáról felvilágosítást nem adhat.

Becsről a csendőrök Bajára kisérték és 
átadták a katonai parancsnokságnak. A 
Becsre megérkezett hadbíróság a megejtett 
vizsgálat után visszautazott Szegedre Az 
öngyilkos tizedest felboncolták és Becsen 
el is temették.

Bizonyosra vehető, hogy a két katona 
Nick Carter rémregényei olvasásának az 
áldozata. 
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A nagy : Kettő, meg az epekő.'
A süket : Fáidon egy percre. (Kifújja az orrát.) 

Moit mehetünk. Most én kitfszem nz öt-blasz1, akkor 
lélegzetetet senki nem vesz. Arra jön a dupla bias, az­
után a blas-hat. No blna-hat.

A zöld kiteaz egy követ.
A négy • Köpjön rá ! Az ötös már tavaly se

volt jó. . .. .
A zöld (visszaveszi az ötöst és Jkitesz egy ,|őt)

Bocsánat „eltévesztettem.“
A nagy • Olvadtam.
A süket (diadallal kiteszi az utolsó dominókö­

vét) Bedőlni gyermekeim, bedülni 1
A zöld : A fene egye meg a maga gyenge hú­

sát kedves szinn üvész ur. Ha nem hozza neki az 
ötös t, sohase hozhat blast és akkor az utolsó nyolca­
som arany.

A négy : Micsoda ? Hiszen ha maga csak úgy 
tudná hozni a köveket, mint egy kőbánya munkás, lát­
hatta volna, hogy a hat kettővel fekszik (felforddja a 
fekvő követ) Hiszen ez nem a hat kettő 1 Hát hol a 
hat-kettő 1

A süket (köhécsel és szivarra gyújt.)
A zöld diadallal kihúzza a süket mellényzsebé­

ből a hat-kellőt) Hát ez mi, babám ?
A süket (meghallja) Ja úgy, azt elnéztem.
A nagy: Vagy úgy tatám'? ez változtat a dol­

gon. Akkor már nem él idegen, mert a négy-kettőm 
drágakő

A zöld : Ez a vén süket kiszakította a partit a 
kezemből. A fene egye meg magát édesem.

A nagy bekaszirozza a pénzeket, a dominókö­
veket hangos kopogásokkal tovább keverik.

Lais

A DOMINO-GYILKOSOK.
*

A Boyalban egy félelmes 
társat ág játszik minden­
nap dominót, akiknek 
dominó-gyilkos a be-

SPORT.

céző nevük
Egy domino-parli.

•fa
A zöldruhás (kis vézna emberke, aki abból él, 

hogy két székkel és egy földgömbbol bebutorozott szo­
báját bankirodának hívja) Csinálunk'?

A nagy szinisz (még annál is nagyobb szájjal 
megáldott „Tálalva van“ szerepeket domborító múzsa- 
lelkész) Nem bánom. (Halkan) Hat maga mit szól hozzá 
tatám 1

A süket (Polónyi maszk. Megigazítja a nyakken­
dőjét) Köszönöm.

(A zöld és a nagy ráhagyják.)
A nagy : Pincér, egy langyos dominót!
A dominó megérkezik, a zöld felszedi az összes 

nyolcasokat.
A zöld: Kinél van a dupla kilences 1 Először, 

másodszor, harmadszor ? Senkinél ? Akkor én kezdem a 
dupla nyolcassal. (Súgva a sükethez,) Ne haragudjon 
mamám, ha egy párszor nem tesz

A süket: Én jövök ? Nincs.
A zöld : Honnan vette ?
A nagy : Itt is annyi van.
A zöld: Hallottak olyat! Na egy friss.
A nagy : Maga úgy hozza a friss színeket, hogy 

az ember beleőrül.
A süket némán kitesz egy követ.
A zöld (újra nyolcast hi.)
A nagy : Ez csak volt.
A süket: (Nagy kő esik le a szivéről. Kiteszi.) 

Hány óra van ?
A nagy : Február 10.
A süket: Akkor késik az órám öt perccel. Elöre- 

igazitom.
A nagy : (dudol, lágy tenor) Tökre van a, tönkre 

van a rácsos kapu téve,
A zöld: Nem én jövök ? (Kitesz egy dupla kö­

vet) Ez fájt. (Könyeket facsar ki a szeméből )
A nagy: Dollinger tata operációja ne igy fájjon 1
A süket : Ugye tavaly történt ez ? Emlékezem rá.
A nagy: Nem mamám. Turószürétkor volt. (A 

zöldhöz) Maga jön, fegyenc,
A zöld ■■ Mért vagyok én fegyenc ?
A nagy : Csak ne tetesse magát, Két hetet ült 

Nagyváradon hamis dominózásért. Lekaparta a ponto­
kat a dupla nyolcasról. Olvastam a vádiratot.

A zöld: Kezd a parti érdekes lenni. Hány

Főiskolai birkózó bajnoki viadal.
A debreceni akadémiai athletikei klub feb 
már 14-én rendezendő bajnoki birkózó ver 
senye iránt országszerte nagy az érdeklődés. 
A debreczeni gazdasági akadémia, a kolozs­
vári egyetem, Eperjes legjobb erőiket ne 
vezték be s Budapestről, Sárospatakról is 
számosán jelezték jövetelüket. A verseny 
színhelye a „Bebreceni Torna-Egylet“ torna- 
csarnoka (Péterfia-utca 76. sz.) lesz. Holy 
árak : Támlásszék 2 kor., I. rendű ülőhely 
1 kor., II. rendű ülőhely 70 fill. Állóhely 
50 fillér, diákjegy 30 fillér. A rendezőség 
ezúton is kéri Bebrecen közönségének tá­
mogatását, A verseny kezdete délután két 
órakor. Előmérkőzések délelőtt kilenc órakor.

1809. február 11.

Bob herceg diktál.
Ellenkormány Szerbiában.

Dühöng a háborús őrület.
A szomszédos Szerbia fővárosából 

megint nagy harci kedvről hoz jelentést 
a táviró. A helyzet ura György trón­
örökös, aki a belügyminiszterrel társulva 
féktelen izgatást visz véghez és teljesen 
hatalmában tartja a szkupstinát, amelyre 
a békés természetű Péter király semmi­
féle befolyást sem tud gyakorolni.

Mai távirataink ezeket jelentik:
Belgrad, 909. febr. 10. György 

trónörökös Zsivkovics hadügyminisz­
terrel valóságos mellékkormányt alakított. 
Péter királynak semmi befolyása sincs 
a szkupstinára, amely teljesen ennek a 
mellék kormánynak a hatalmában van. 
György hercegék mindenáron háborút 
akarnak.

Becs, febr. 10 Pénzügyi körökben 
hire jár, hogy a berlini szerződést alá­
irt hatalmak Ausztria-Magyarországnak 
szabad kezet akarnak engedni arra, hogy 
Szerbia ellen erélyesen járj un el.

Belgrad. Zsivkovics hadügyminisz­
ter beadta lemondását, mert a szkupstina 
halogatja a rendkívüli hitel megszavazását. 
A miniszter lemondása különösen azok­
ban a körökben kelt nagy sajnálkozást, 
amelyek Szerbia gyors fegyverkezését 
föltétlenül szükségesnek tartják.

Halott a kutágason.
Öngyilkosság az anyagi bajok miatt.

Egy nádudvari aggastyán tragédiája.
Sok embert vitt már a sírba az anyagi 

gond, az ember halálos küzdelme az élettel: 
a megélhetés. A nyomornak most újabb 
halottja van: Varga Lajos hajdunádudvari 
aggastyán, aki tegnap délután a kút ágasra 
felakasztotta magát és mielőtt segíthettek 
volna a szerencsétlen öreg emberen — meg­
halt. Az öngyilkosságról hajdunádudvari tu 
dósitónk a következőket jelenti.

Varga Lajos hatvanötéves aggastyán 
valamikor jobb napokat látott, egynéhány 
éve azonban valami váltóügyek tönkretették 
a munkás öreg embert, aki ettől kezdve sú­
lyos anyagi gondokkal küzdött. Nagyszámú 
családját csak küzdelmes, éjjel nappal való 
munkájával tudta valahogy eltartani.

A szakadatlan munka megtörte Varga 
Lajos egészségét és elvette az élettől való 
kedvét. Öngyilkosságra szánta magát és az 
elhatározását tegnap délután végre is haj 
tóttá.

Nem volt otthon senki a háznál és öt 
óra tájban az öreg az udvarukon levő kút 
ága ára felakasztotta magát és pár perc 
múl•'a meghalt.

Este jöttek haza a családtagok, akik­
nek feltűnt ez öreg ember távolléte és ke­
resni kezdték. Meg is találták hamarosan a 
kutágason, de akkor mar nem tudtak segí­
teni, az aggastyán halott volt

Varga Lajos iránt, akit az egész falu 
•zoretett és becsült, nagy a részvét.

9 debreczeni tenorista
életveszedelemben.

Ijedelem a Ripp előadásán.

Torma Zsiga a sülyesztőben.
Valósággal hajszálon műit, hogy 

Ripp Van Winkle ma esti előadásán 
halálos szerenc-étlenség nem történt. 
Torma Zsiga, a színtársulat jeles teno­
ristája forgott életveszedelemben, amitől 
csak léiékjelenete mentette meg.

Az eset a második felvonásban 
történt. A második felvonás, második 
változásában Torma Zsiga, mint szel­
lem megjelenik Ripp előtt. A baloldali 
sülyesztön emelkedik fel. Ekkor történt 
az incidens. Amint ugyanis Torma, mint 
szellem felbukkant a sülyesztöböl, még 
mielőit leléphetett volna a sülyesztő 
fedőlapjáról, a mechanizmust vissza kezd­
ték sülyeszteni.

A közönség egy részén, mely is­
merte a sülyesztő működését, átfutott a 
borzongás, mert abban a pillanatban 
tudatában voltak, hogy ha Torma vissza­
esik a mechanizmusba, a kerekek ment­
hetetlenül összetörik. Torma azonban 
nem vesztette el lélekjelenlétét, kiugrott 
sülyedö deszkalapról s igy meg is me­
rt kült a biztos haláltól.

A nézöközönség nagyrésze azon­
ban laikus lévén, nem vette észre, hogy 
Torma halálos veszedelemben forgott és 
ugrását ügyetlenségének rovására irta. 
Már pedig ez az ügyetlenségnek látszó 
ügyesség m ntelte meg Torma Zsiga 
életét.

köve van?
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— A városi közgyűlés póttárgy- j 
sorozata. Debreczen város törvényhatóság; 
bizottsága február hó 11-én. csütörtökön 
délután 3 órakor tartandó rendes közgyülé 
sének tárgysorozatához még a következő 
ügyeket vették fel : 1. Gyámpénztárt vizs 
gáíó küldöttség tagjainak megválasztása. 2. 
Özvegyi segély megadása iránti kérvények. 
3. Farkas Albert volt mátai biztos nyug- ] 
díjazása.

— A honvédelmi miniszter a 
MlhalOViCS-ügyrőI. Budapesti tudósí­
tónk táviratozza : A képviselöház déli 
szünete alatt Jekelfalussy Lajos hon 
védelmi minisztertől kérdezősködtek a 
Mihalovics-iigy állása iránt. A miniszter

Hirek voltát hitelt érdemlőleg hizonyitj 
ellátja
újságírók egyesülete is. 

egyiket,

i'azolványnyal tagjait a budapesti 
" i. Péterfy azonban 

sem egyiket, sem másikat felmutatni nem 
tudta, mert az előfizetőket és pezsgő meg­
rendeléseket gyűjtő ivek személyi okmányul 
el nem fogadhatók Hasonló eljárás meg­
történhetnék bárkivel is, ha egy idegen vá­
rosban és rendőri felügyelet alatt álló helyen 

I sorsa a rendőrséggel hozza össze és magát 
kellően nem igazolja. Ennek dacára Péterfy- 
vel szemben a rendőrség a leghumánusab-

A királyfi adóssága,

Mig a Royal-orfeum színpadán mély 
meggyőződéssel énekli Milán volt szerb ki­
rály fia, hogy többet ér egy igazi korona a
zsebben, mint egy reménybeli az álmokban, 
temesvári hitelezői igen kellemetleü szerepet 
szántak a morganatikus exprincnek. Olyan 
szerepet, melyben a partnerei komoly képű 
férfiak, akik őfelsége a király nevében be­
szélgetnek majd vele.

A vidám kedvű, könnyüvérü, de ép oly 
könnyüzsebü princnek kedvelt mottója a 
néhai való jó Pumpmejor kupiója:

Megpumpolom azt aki él 
Ha reggel nem hát este

ban bánt el, tekintettel volt bemondott fog­
lalkozására, a hivatalos óra beálltával ügye 
nyomban tárgyalás alá vétetett és kihallga­
tása után azonnal szabadon bocsájtatoR, 
egyidejűleg pedig Péterfy bemondásainak 
valódisága felöl a fővárosi rendőrség távira­
tilag megkérdeztetett, éppen azon okból, 
hogy ha legközelebb ismét a hatóság elé 
kerül, tudja a hatóság, hogy kivel van 
dolga. A rendőrhatóság eljárására azt mon­
dani tehát, hogy Debreczenben a személyes 
szabadság veszedelemben forog, nem lehet, 
ez okból az említett cikk szó nélkül nem 
hagyható. Debreczen 1909 február hó 10. 
A rendőrség bűnügyi osztálya.

— Kiss József Szabolcskához Sza­
bolcsira Mihályt, aki tegnap ünnepelte 20 
éves Írói jubileumát, az ország minden ré­
széből elhalmozták üdvözletekkel és gratu­
lációkkal. A legérdekesebb ezek között Kiss 
Józsefé, amely igy szól:

I Nappal imádság éjjel a nóta,
legszebb közösügyes kvóta.

Ide se nekem, se másnak beavatkozni 
joga nincs. Azt azonban mondhatom, | 
hogy Mihalovics olyan tiszteletlenül vi­
selkedett a főherceg iránt, hogy nem 
értem azt a zajt, amit az újságok ebben 
az ügyben csapnak.

— Jelölések a gázgyári főkönyvelői 
állásra. A világítási bizottság tegnap ter­
jesztette be a tanácsnak a gázgyár fő-

S akit a kezem utólér 
Megpumpolom sietve.

Mióta Milán király sarja fejedelmi in- 
kognitójában eltűnt Temesvárról, amelynek 

jeges aszfaltja égni kezdett talpa alatt, es- 
ténkint feketeruhás, zordon tekintetű, össze­
esküvők gyűlnek össze titkos konventikulu- 

nem Melinda, de sokkalmokra, a jelszavuk 
mélyebb értelmű, megrenditőbb két szó: K. j 
p. — Készpénz 1

Most derült ki, hogy a kis princ a leg- ' 
nagyobb demokrata. Apanázsa nem lévén , 
kitüntetett ő bizalmával Temesvárott min 
denkit, akit csak lehetett. Vallás, faj és tár­
sadalmi különbség nélkül, őrmesterektől fel- 
és lefelé, apró baráti kölcsönöket fogadott el 
fűtői-fától.

Most aztán igen érdekes dolgok történ­
nek Temesvárott. Az árván maradt hitelezők 
pineóri alosztályának tagjai éjjelenként, mi­
kor lecsatolják frakkjuk szárnya alul az 
aprópénztől terhes bőrtáskákat, a pincérek 
éjjeli kávéházban úgynevezett hitelezői érte­
kezletet tartanak.

Egy ily en értekezleten, mint Temes­
várról Írják, a Pannónia főpincére azt indít 
ványozta, hogy a fejedelmi kabarémüvész 
ellen hitelezési csalásért tegyenek feljelen­
tést. Az értekezlet viharos helyesléssel já­
rult az indítványhoz s megbízta az indít­
ványozót, aki maga is 1600 koronával van 
érdekelve a morganatikus princ civillistájá­
ban, hogy a feljelentést tegye meg.

így tehát remény van rá hogy a ki­
tűnő kis Milánt újabb szerepkörben fogja 
megismerni a közönség. Temesvári saját 
külön tudósítónk jelenti azt is hogy a hi-

fcz a
Krisztust dicsérve, Apollót imádva, 
Szállj mentői később fel a Walhallába.
— A vonat kerekei alatt. Orosházá­

ról jelentik: Tegnap délelőtt a Szegedről 
jövő személyvonat Hódmezővásárhely állo­
más közelében agyongázolt egy

nos (Csaba) Az állást a városi tanács a 
holnapi, vagy a legközelebbi ülésén fogja 
betölteni.

— Sárossy Bella a csipkeiparról.
Debrecen város előkelő hölgyközönsége zsú­
folásig töltötte meg a kereskedő társulat 
dísztermét Sárossy Bella a „Magyar Divat“ 
szerkesztőjének
tegnap délután. Magas színvonalú, 
élvezetes, mint tanulságos előadásban 
része. A szellemes és vonzó meg jel 
felolvasóim elsőben is a csipke törtér 
ismertette, azután a csipkék különböző vál- várról távirafozzák
fajait és készítésük módját fejtegette. Vége- .........................
zetül a csipkeiparnak Magyarországon való 
fejlődését ecsetelte s az iparban! hátramara-
dottságunkat apáink és anyáink puritán, ci-J1-----
comátlan egyszerűségének tulajdonítja, kik nem 
az elpuhult népek fényűzésétől távol állót- főleg 
tak. De a modern idők a francia divat rab- gigáért nem 
jává tették a magyart is s most má“ 
iparunk is — lesz. Bár ez szakítás 
múlt szép tradícióival, mégis megnyugtatunk 
benne, mert sok kicsi kézne’" 1 1
kicsi családnak keresetet ad 
tés. S egyre másra épülnek iskolák az or­
szágban e hasznos és kellemes mesterség 
tanítására. E minden tekintetben érdekes és 
értékes előadást előkelő hölgyközönségünk 
mindvégig feszült figyelemmel hallgatta s a 
rokonszenves előadónőt zajosan megtapsolta.

— Farkas Berti nyugdija. Farkas 
Berti, aki hosszú ideig volt a város szolgá­
latában, mint mátai biztos, a tisztujitáson 
tudvalevőleg Nagy Ferenccel szemben kisebb­
ségben maradt. A nyugdíj ellenőrző bizottság 
Farkas Berti évi nyugdiját ma 1040 koroná­
ban állapította meg.

- A rendőrség a Péterly-ügyről. A 
debreczeni rendőrség bűnügyi osztályától a 
következő nyilatkozatot kaptuk : Tekintetes 
Szerkesztő ur 1 B. iapja tegnapi számában 
„A személyes szabadság veszedelemben Deb 
reczenben* cim alatt közreadott cikkre szí­
veskedjék az alábbi helyreigazító és az 
ügyet más oldalról is megvilágositó soroknak 
helyet adni: Péterly Gyula a rendőrség éjjeli 
ügyeletese által teljes joggal vétetett ideig-
. n 1 .. 1 1 1 r __:____1 Írni /(nn

éltesebb,
parasztosan öltözött asszonyt. Holttestét da-

j u\jLi,, w e^ ____  rabokban szedték össze a vonat alól s Oros-
meghirdetett felolvasására I házára szállították. Személyazonosságát még 

aalu,_ épp oly nem sikerült megállapítani. A hatóság meg- 
voltl indította a vizsgálatot.

— Akasztólák az utcákon. Péter-
Baku város tanácsá­

nak mai ülésén a város kapitánya be­
jelentette, hogy a rablóbandák ijesztő 

Cí_i módon való elszaporodása következtében 
képes többé fentartani a rendet és 
a gazdagabb polgárok életbizton- 

vállalhat felelősséget. A 
CS1 n«6" I városi tanácsos azt indítványozta, hogy 
* ■ ■! a nagyobb utcákon állítsanak fel

KD11Jv.'et, iök akasztóié kát és az e'fogott rablókat 
a csipkekészi minden kihallgatás nélkül akasszák lel. 
kólák az or-| ^ tanács elfogadta az indítványt.

— Gyilkos merénylet az anyós el­
len. Megirtuk tegnapi számunkban, hogy 
Csuka Sándor fiatal sámsoni iparos fej be­
lőtte az anyósát családi civakodás miatt. 
Csuka Sándort a csendőrség letartóztatta és 
ma délelőtt bekísérte a debreczeni ügyész­
ség fogházába.

— Baleset az utcán. Hajdudorogról 
jelenti tudósítónk: Nagy Mária hajdudorogi 
leány ma délután oly szerencsétlenül esett 
el az utca síkos járdáján, hogy lábtörést 
szenvedett Nagy Máriát a debreceni közkór­
házba szállították.

— Osztálysorsjáték. Budapesti tudó­
sítónk sürgönyzi: Az osztálysorsjáték mai 
húzásán a következő számú sorsjegyek 
nyertek :

40 000 komát nyert: 101506.
25000 koronát nyert: 46025.
20000 koronát nyert: 33227.
15000 koronát nyert: 92569.
10000 koronát nyert: 29984.
3000 koronát nyertek : 68ő8o 78349 

88184 89876 96023.

7 ; BSE
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2O00 koronát nyertek : 54289 67786 
71069 86311 87773.

1000 koronát nyertek : 339110070 18250 
114185 138982.

500 koronát nyertek: 3984 4820 4831 
8249 8459 11468 15249 16299 17806 23823 
24390 29776 30476 37b05 38328 40604 44184 
45311 50747 51410 56246 57638 58615 61043 
62723 68031 68346 68539 71558 72623 74963 
76297 78230.78383 78806 81865 82249 88862 
88888 89786 101892 114453 114698 117676 
119463 121469.

A többi kihúzott számok 170 koronát 
nyertek.

— Br. Rózea-fé!e (karlssVadi fürdfor- 
tos) „Sani'án“ kenyér egy asztalrólee hiá­
nyozzék. Hircenyi littiiyányl-u. IS.

— Eredeti tréfás tombola nyere­
mény tárgyak, tombola Jegyek és tel­
jes tombola össze állítások a legoloső 
ban kapható Mentse Henrik áruhá­
zában Kossuth u. 4. szám.

Br. Tihanyi Béla az összes gyógy tu­
domány ok tudora, a budapesti I. belgyógyá­
szati klinika volt orvosa, belgyógyász, orr, 
gége és fülrrvos rendel d, e. 8—10-ig d. u. 
V» 3—4-ig Pisoz-u. 73.

— A törvényszék az esküdtekhez.
A debreceni törvényszék arról értesíti a mos­
tani ciklus esküdteit, hogy a rahói úgy tár­
gyalása miatt az esküdteknek csak azomb »- 
ion február hó 13 ón kell a törvényszéken 
megjelenni, mivel a péntekre kitűzött ügye 
ekkorára halasztották el.

Irodalom,
Thálla vidéken cim alatt egy érdekes 

és karakterisztikus könyv jelent meg, Bcnkő 
Gyula udvari könyvkereskedő kiadásában, 
sserzője Orbán János. A cime már eleve 
elárulja, hogy mily tárgytól ir a szerző s a 
eimiap jellegzetes rajza quasi magyarázatul 
szolgál az egész műre. A könyvnek kétféle 
értéke van először, hogy felette érdekes s 
könnyű nyelvezetnél fogva igen élvezhető ; 
a másik mértéke hogy szinte qsichologiai 
műnek lehet nevezni, mert oly hűen ecse­
teli thalia vidéki egyének örömeit szomorú­
ságát. A könyv igazi értékét a zzinészek 
tudják gértékelni, mert sok esett van a 
könyvben, mely jellegzetes vonatkozásban 
van az ő életük eseményeivel, A laikusra 
nézve pedig kétszeresen értékes mert ma­
gyarázatot nyer oly vidékről, melyen aligha 
fog járni. — Ara 2 korona.

Közgazdaság«

Terménytőzsde.
Schvarez E. debheezeni bizományos távirati jelentése 

Budapest. 1909. február 10.
Készáru változatlan határidők kellemesebb.

1109. októberi búza ....................10.80—.11
1908. májusi búza ....

, .13.83-.81

127/1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A dehreczeni kir. jbiróságrak Sp V 

1624/2 —1908. ezámu végzése folytán köz 
hírré tétetik, miszerint Mike piros község 
közönség0 részére Makei Mihály dehrroznni 
lakostól 324 kor. 20 fül. tőke, ennek 1908 évi 
ju'ius hó 1 napjától számítandó 5 J kamatai 
és ez eddig összesen 24 kor. l4 fill pörköl- 
ség erejéig 1908. évi október hó 12-án biró- 
ilag lefoglalt és 610 koronára becsült négy 
hordó h°r és ér ület envegokból á'ló írffó-
sápok 1909 évi február hó 25-én dél­
előtt 7s 10 órakor kezdetét veendő és al­
peres lakásán Boldoe falvai kertien 17 ok 
számú háznál megtartandó nyilvános bírói 
árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali kész 
pénz fizetésmellett, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
min dazon foglaltatók részére, kik már jog­
erős végrehajtási zálogjogot nyertek, elren­
deltetik.

Debreczen, 1909. évi f eb már hó 7-én. 
Török Péter bírói kiküldött

Fábián László
kocsigyára

DEBRECZEN, Hatvan utc a 61. szám
Alaplttatett ISOI-Iji-m.

KD7P0MT1 mOBüEBIil
Telefon. DBBBBCZBN. Telelőn 
Placz-utcza, Városház épület.

Raktáron tart minden nemű bintót és hajtí kocsit 
Régi kocsikat újakra becserél. Jó karban levő 

javított kocsik mindig raktáron vannak. 
TavitAsoUat olcsón í. ponloenu eszUó- 
íöl. — Képen árjcsviék Ingyen én bér. mentve.

NßübSUCr 3ánöS SÍbmmiTSlSalcm^í I.
t: szabadalmazott be- 

Ub tömbös szöllőlugasoazlo- 
pót, eodrenykorltéseket 

szabadalmazott wöoszlopek- 
k&l a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig, ayárilakok, e»- 
lékkertek, teniszpályák, par­
kok, szőllök. gyümölcsesők, 
fácánosok etb. bekerítésére. 
Továbbá kitűnő ruganyos 
sedronyágybetét, szabadal­
mazott, aeélsodrony kocsi- 
öléat, ökörszájkosarat, séd- 
ronylábtörlőt, Föld és kavios- 
áthányó rosták, baremfihá- 
zat. kavios és fahordó ko­

sarat, ablakrostélyokat, 
szóróresta szövetet és sza­
badalmazott menyezet véd- 

fonatot, tüekéssedronyt, 
zöldre festett erős sodronyhá- 
lét légy és szúnyog ellen stk

Kívánatra nagy képe. árjegyzőket küld izgyez és 
bémentre.

! ziv*. pártfogást kérve

zai'uatlulmazolt^í*

Gazdaságok és gyártelepek részére olóirás szerint
berendezett mcntőszekrénycli, hötsze 
rek, desinliciálószerek Creoltn, Cár­
ból, mindennemű állatgyógyászati 
cikkek és műszerek. Sertés és marha 
tápporok és Fluidok nagy raktára,
uevszin’én nagy választék mindenféle gummÍárj>K- 
ban, sérvkötókben, valamint fényképezéshez sitik- 

séges vegyszerekben.

ÜEeabauer János

1909. áprilisi bmza .
májusi rozs . 

1909. októberi rozs . 
1909. áprilisi rozs .

októberi zab 
1808. májusi z.b . .
1909. áprilisi zab . . 
1900. májúit tengeri.

. 9.03-0* 

. 10.11 - 01

8.69—81
7.16-86

Törvénykezés
— Összevert muzsikusok. Farkas 

Gyula és Antal egyeki cigányok a múlt év 
augusztusában éjjeli zenét akartak adni egy 
ház előtt, ahol összetalálkoztak Kovács Mi­
hály és Kovács József odavaló lakosokkal. 
Kovácsék megtámadták a cigányokat, akiket 
alaposan elvertek. E tettök miatt álltak teg­
nap a törvényszék előtt, mely Hoffmann 
József táblabiró elnöklete alatt Kovács Mi­
hályt két havi börtönre, Kovács Józsefet 
pedig 1 havi fogházra és 10 korona pénz- 
büntetésre ítélte.

Vigyázz! Kikre festeti kirakat. Vigyázz!

a nagy alkalmi vásár!
Az idény előre haladotsága miatt 

minden raktáron lévő áruk a legolcsóbb 
árban lesznek eladva.
Gyönyörű szövetek 86 krtól
Flanelek barchetek kO krtól
Téli posztó kendők egész nagy 1.50 krtól 
Báli újdonságok és különlegességek még 
mindég óriási választékban 
Selymek minden színben 75 krtól
Csipke és tüli kelmék 47 krtól
Selyem Cristalin 1-20 krtól
Kész selyem blousok minden színben

3.65 kitói
Csipke blousok, nagy választék 3.S5 krtól 
Nagy Parthi vétel Zephirek vásznak és 
tavaszi kosztüm kelmékben divatos nyak 
rüss és remek hímzett és ajuros haris­
nyák roppant olcsó árban

! lip is Smssí
DEBRECZEN, Mitemplombszár 

Menyasszonyi kelengye. 
Vászon, kész fehérnemű.

Női divatárué.
:: Külön szőnyegositály.::

választék I

Molnár V. J. ás Társa fiókja
Kossuth és Batthány-n. sarok szín­

házzal szemben.

ni Harmat Créme
Ä tresuibitl éa bírápelé kn4te>

mely telje«« ártalmatlan 6. ,e“ ,7?4”IÍ 
ze* ólmot nem tartalmai, e legrövidebb *dO 
alett megszüntet mindenféle ezepiöt, májfoltot, 
pattanást, bóráikét (mittesen) bózbajokat Ki- 
almiba a ránezosodni kezdő erezbórt «*'■*• 
fehérré rimává éa üdévé teezL Legjobb dvwet 
a «sél éa a aap befolyása ellen az **em a. 
Sem ariroa tehát nappal Is haesnálhatö Ha­

tása gyors éa biztos

Egy tégely Harmat-Crém I kér-
Készítő helye ■ főraktár -.

Mils M jsíajszertíra.
Debreosea.

FéflsM 31-, I támlással szemben.

BF a Békési Róza „Csikós“ szinszappana.



4 •« í

i.::' r-

Wmm

mmm

r,iá ár 11.
irfú

fOöösiles
JS -.,.=«0

Apró tinHM.
10 szóig 40 fillér, azontúl 
minden szó 4 fillér, a Icfi- 
kissebb hirdetés 40 filler.IPŰ
Vastag betekből szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
Vidéki tudakozódéinál tessék 
... vélaszbélyeget ceatolal.

legbiztosabb szépltőszer a

Fáy-féle Arcz-Grém
hatása csodás I

Szépít, fiatalít I Leghitün5bb szer sseplös 
májíoltok, pattanások 6a az arozbör tisztá- 
taians'igni ellep. Egy tégely 1 kor, hozza 

velő „Fáy" szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek 
pipere csikkeknek és basonszorvi gyógy­

szereknek. Kapható a készíts
©8*éss Fes*e5iöz

gyéSí8**rés*#4l
tlKBRBOZBN, Zosguth-utesG, 8. e

jinny esysimn“ gyégynertér.
Telelőn sz. 496. Telefon sz= 498.

Villamos világítást
legjobb anyaggal legjntányo- 

eabban rendez be
földvári l.

Debreceni első BlBlrtrotBChnihal qsíp és nállalat
Kossnth-u 1. Telefon 168.
Mindenféle villamos felszerelési czik- 
kék, Csillárok, Izzólámpák nagybani 

raktára. 

M~" • »slolaUiv Debreezen, lskola-ufcra
lj Í1B@10biIw 4 elintézi a legkénye 

s bb családi ügyeket, nyomozásokat meg 
figyeléseket a legnasvobb titoktartás 
mellett. Kráteer Jósáéi._______

Élt esetleg három nagy szoba irodának 
Tagy gareon lakásnak kiadó. Deák ie-
rencz utcza 13. ___ _____________

Házmester kerestetik Killer P. da butorgj'fa­
rosnál Dabrc-czen, Piaca u. 41.

EíV modern 4 szobás lakás utczai u i lakás 
kiadó. Értekezhetni J kai iroa 5. sz. alatt

Használt a-lakok és ajtók* olad-k Baítyénv. 
8 szám

leste olcsó Vétel. Eladó ház a Tóozóskert-------------------- -------------
I járás 29 szám alatt fűszer üzlet és ^ m il SB 1 II S 2£
korcsmával az orszávuton. Biz os meg- ^0 A P *■ JS
éhetés Értekezhetni Nagy József ezuc
Piac-u 38 ____________________

l delriisenl szőlőskeit en, akiknek d,ófájuk 
van eladó, minél hamarább tudassák azt 
a stSlökernlüvel.

Hmesetőnőnek, aay »helyettesnek ajánlkozik 
iutel igém 30 éves esinoi, nagyon ügyes, 
kitűnő bá>i asszony, ki a Mz'attás m n- 
den ágazatában jártas, tunyára n?y «■ 
posban vagyonosabb magános úrhoz, v tm 
a kiédóbacl_______

Eladó ház, rajta korcsma jog, betegség vé­
gett sőrgős m. Czim a kiadóban

Báli idény 1909.
70 cm áttört csikós batist

I méter 23 kr.
70 cm. áttört kockás batist

I méter 25 kr.
80 cm. áttört csikós batist

I méter 27 kr.
80 cm. áttört és hímzett batist

I méter 30 kr.
10 cm. Schweltci hímzett pettyes batist

8 méter 38 kr.
80 cm. Pongois batist, seinem fény- 

nyél, minden színben.
I méter 44 kr.

120 cm. Francia batist minden színben
í méter 55 kr.

120 cm. figapiu Sióié, minden színben
I méter 110 kr.

Ruha selyenthbeu nagy választék
Szépe Lajos

» — $$ női divatára raktára. $$
HAJDÚSÁGI PEDRO-vel. Debrecen, Kossuth-»«-sz

Vasutasok szállítója.

Hagy alkalmi sását1
bezárólag f. hó 31-ig
<P-1U. «uwlM-eaiA-nál.

Kész blnn-ck ... 85 kr. feljebb 
, barhet aljsk . 1.30 , ,
„ szövet 2 40 ,
, carnet alsó szók. 1.10 , ,
, , . bugy. 95 ,

Azonkívül itt fel nem sorolt áruk nagy 
választékban igen olcsó árban sze­
rezhető be. Gyászruhákat 6 óra a.-att 
készítek. Mérték szerinti megrende­
lést gyorsan és pontosan teljesítek. 

Szives pártfogását kérem a n. é.
vevökőzönségnek.

Tisztelettel
Ferencxf Jósief*
Koüsuth-otosa 17. Simonffv ház.

a híres

Kiadó üzlet Hajdúböszörményben. 15 év óta 
fenálló nagy forga'mu liszt só ón korpa 
nagykereskedés családi körülmények végen 
azonnal kiadó. Értekezhetni lehet Ot-v. 
Tfeisz Bernáthnénál Hajdúböszörményben

Kiadó lakások modemek és egyszerűbbek is, 
köztük Bruckner orvos és Varga ügyvéd 
féle Csapó-ulcziii Knoll házban (esetleg 
üzletek lakásokkal is. _______ _____

Sherloeh Holmes legújabb érdek feszítő regén.
füzetei kaphatók a Harmathy aniiquari-
umban Füvászkert u. 14______________

3 gsobás lakást keres május 1-óre fittül 
házaspár. Czim a kiadóban.

Pavlevlts és Szilágyi
nfiipltísz és építi mesterek építési vállalata 

Debreczen, Piaca u. 42. (Lamprscht-palota.)
Épületek tér vésésé, modern beosztás, 
művészi kiképzéssel Épületek felépítése 
szakszerű kivitelben Lakásberendezé­
sek tervezése. Telkek es épületek ér­
tékesítése. Ingatlanok becslése és mű­
szaki ügyekben tanácsok. —Tilalmi

Hajdúsági
Bajuszpedrő.

Elismert legjobb külön­
legesség a bajusz nö­
vesztésére és ápolására.
mely meg nem avasodó 
zsírmentes növényi bal­
zsamos anyagokból ké­

szül.
Hatása gyors és biztos.

Törvényesen védve 
1 doboz 50 fillér, postán csak 
3 doboz küldetik 2 korona 
15 fillér bérmentve utánvéttel.

Egyedüli készítő

Gfész Hagy Ferenc*
gyógyszeré#*

DEBRECZEN, Kossuth-utcza 8. szám.
„irány cgysiarvn“ gyógyszertár

Teletem 496. *<*«'“ 496‘

Védjegy.

a Varga-utczai dűlőben az Alföldi tanya
vtgébe 10 katas tMlis hold 1364 négy­

szögöl szántóföld,

oo

iüz őszi és téli idény
újdonságai jnegfateteh.

I Divatos sima és mintás női ruha és egyes 
blúzokra való szövetek, gyapji delalisii 

1 kis és nagy gyapjú kendők, **tuen mow 
I szövött él nyomott mintás larenetei, 
flanelek, nagy választók nőt-, lérti- w 
gyermek harisnyakban, téli. Mcó, allé 
ruhákban. Gyász ruhákra fekete gy*Pl* 
szövetek és mosó áruk nagyválasztekb« 
beswezhetök olcsó szabott árak mellett

Nádudvary Lajos
diuat-f vászon-, bézmO- és rtSvidáruk

raktárában
í Piacz-utcza ZB. szám, a Hagj-tőzsilB mellett.

Betlen-utcza 52. szá n alatt nagy rak­
tár vagy műhely helyiség. És egy 

Üzleti kétkerekű kis szekér eladó.

RUDOLF KRUPICKA
első Heinbergai hűrkEztyU-gyir

Prag-Wetnberge 1225.
(Wasserturm.)

irierjzéket mgyen ás bérmentve küld ksr u* 
kivárni tru. 
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BEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAG 19#9 február 11,

Az Általános Takarékpénztár Részvénytársaság
III, évi rendes közgyűlését

1M9. éwl lebraár hó 28-án dólelótt 10 órakor tartja Debreczenben az intézet helyiségében (Piacz-ufcza 32. sz.) mely.
JtL.wc, M «re a részvényeseket tisztelettel meghívja

1. A jegyzököny hitelesítésére báró n részvényes kijelölése.
2. Az 1908. évi zárszámadás és mérleg megállapítása.
3. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentése.
4. A tiszta nyereség felosztása.
5. Az osztalék kifizetése idejének megállapítása.
6. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság-részére a felmentvény megadása.
7. Négy igazgatósági tag választása három évre.
8. Esetleges indítványok tárgyalása.
Figyelmeztetés: Az évi mérleg, valamint az erre vonatkozó melléketek az intézet 

közgyűlést 8 nappal megelőzőleg megtekinthetők.
A kőzyyülé en csak oly indítványok t#r<yalhatók, melyek azt legalább 30 nappal megelőzőleg az

beadatlak. ^ ^g_fllé£en szavazati jogát csak oly önjogu részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye nevére Íratván a társaság rész- 
vénykönyvébe bevezettetett és aki részvényeit azok le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés tartamára azt legalább három nap­
pal megelőzőleg az intézet pénztáránál, vagy valamely debreozeni pórziutéze nő!, vagy pedig Budapesten a Magyar leszámítoló és 
Pénzváll................

helyiségében az üzleti órák alatt a 

igazgatósághoz Írásban

Pénzváltó banknál letétbe helyezi.
VAGYON. Mérleg. TEHER.

Pénztár:
a) pénztári készlet
b) Oszt. magy. banki giró zárnia

80381 8 J 
32710.08

kor.

113097
3289841
441297
825955

29600
IO8I2O
351887
480098

7055
26000

2000

in.

90
13
54
32

50
17
41

Részvénytöke .....................................................
Tartaléktöke ......
Nyugdíjalap......................................................
Hitelegyleti biztosítéki és tartalékalap
Betétek :

a) könyvecskékre . 1241592.02
b) chekkszámlára . 180849 24

Folyószámlái hitelezők ....
Engedményezett jelzálogkölcsönök
Törlesztéses kölcsön intézeti házon . 
Visszleszámitolt váltók ....
Átmeneti tételek . . . . »
Fel nem vett osztalék ....
Nyereség.......................................... ...........

kor. ifill,
1000000 — 

500241— 
88i9 01

Váltó...............................................................
Folyószámlái adósok ....
Jelzálogkölcsönök..........................................
Előlegek..............................................................
óvadékkölcsönök..........................................
Ingatlanok....................................................
Értékpapírok és a? ok függő kamatai 
Érczpénzek és szelvények
Felszerelés ......
Alapítási költség..........................................

40000

1422441
919703
405470
119241

1618686
22740

528
61743

26
10
44
44
44
67

61

5674052
.... ....

97 6674962Í97
1

VESZTESÉG. Ered«nény. NYERESÉG.

kor. fill. kor. fill.
Igazgatósági, felügyelő-bizottsági, tiszti és Kamatjövedelmek . 824832 1

szolgai fizetések 3697322 Adómentes értékpapírkamatok , 2567869
Üzleti költségek, házbér, adó, illeték 17915 75 Váltóüzleti nyereségek . 493^3
Napibiztosi dijak , lliö — Házjövedelem ....•• H0b3 8U
Kamatok :

a) betéti kamatok 62681.73 X
b) chekkszámla kamat 6912.31 X
c) visszleszámitolt váltók kamatai 136823.01
dj hitelegy. bizt. és tart. alap kamatai 2251.96 \
e) nyugdíjalap kamatai 386.15 208U05 18 \

Nyugdijjárulék .... 2385 24 \
Leírások: a) váltókból 14255 28 x.

b) alapítási költségből 3000 — \
c) felszerelésekből . 1384.62
d) értékpapírokból . 696133 2360i 23 X.

Kamatadó .... 6859 37 x.
Nyereség.......................................... • 61743 61 \

358696 60 35859 60

Pavlovit* Sándor,
főkönyvelő.

Zlh Géza,
pénztáros.

Debreozon 1908 évi deczember hó 31 én.
Enterich Zslgmond, Fisch Lajos,

ezéí. vezető. ügyvezető igazgató.
Weszprémy Zoltán,

elnök.
Anlrlchl Vilmos, Dr. Balkányl Emil, Dr. Brnckner Ernő, Dara Alajos, Gebauer Károly
Havas Emil, Dr. Hegedűs Jenő, Metsels Vilmos, Rlckl Antal. Hosenleld Salamon,
eien mérleg- (s eredmény zámlát az intézeti lo- é-t m:l ékkönyvekke öesseha oa itván, a okát mi (lenben megegyezőknek ős helyen- 

Jnek talá uk
Heller Béla, Jónás Mór, Lestyán Adorján, Dr. Várady Szabó János, Ungár Jenő,

Nyomatott, Hoffmann és Kronovitó könyvnyomdájában. Piacz-utcza 49. szám, a főportával szemben,


